

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ejlmerced, et mibus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad actum officarum partu proposita promovenda, id equidem proban-us litteris (Az általalal) közhíjúsok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesítet új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó papa Zichy Nándor grófhoz, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent Ján-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dobányt, etc. then.

Szociális reflexziók.

írta: dr. MINIMUS.

Tavaszi nyitával megnövekedik a dolgok kezéértéke. A munkásember fel szokott ilyenkor vidulni, mert tudja, hogy a más földjén az ő kenyere is megterem, csak dolgozni kell érte. ~~Kez volt~~ valamikor régen. Most azt kell látnunk, hogy a munkások arcára öröm helyett a makacs elszántság keménysége telepedik, leteszi, vagy fel se veszi a szerszámját és azt mondja, nem dolgozunk -- in égbérért, szóval elfjött a sztrájkmozgalmak ideje.

Fejérmegye sok községből vettük ilyen mozgalmak híreit. Mindenütt a szociáldemokráta alapon szervezett mezői munkások köréből indult ki az ilyen törekvés, amelyhez szívesen csatlakoztak az illető vidék nem szervezett munkásai is az érdekközösség alapján. Vizsgáljuk meg azt a szervezkedést egészen tárgyilagosan, mi benne a jó és mi benne a veszedelmes elem?

A szervezkedés a munkásokat egységes tömegbe tömöríti, atlonja, összeköti és összetartja őket a közös célra törekvés és az a meggyőződés, hogy csak egy eszök segíthet rajtuk, a saját tömegerejük kifejtése. A szervezet vaskeletai közönségek először figyelmet tanult, mint a katona, kinek együtt kell lépnie a többiekkel; másodsor tudatára ébred annak, hogy ő is valami

a nagy művészségben, szűzféképen elveszítte tehát véghetetlen indulenciáját, mely eddig jellemezte, létüköre bővíti, érdeklődni kezd olyan dolgok iránt is, amelyek messzebb esnek tőle, mint az ökör szarva, vagy a kajnyel vége. Ezek az őtadatos társadalmi életre vezető iskola óráinak első nyomat; általában fölfelel helye elvárható jelenség, mert annak a természetörvénynek kulturális alkalmazása, hogy az ember tarsis leny.

A szervezkedés eger és most már eredménye is az emberi munkatere értékekének emelése. Helyese ez a törekvés, vagy nem? Sokan igenel felelnek, mert tekintetbe veszik, hogy a munkatere sok helyen nevezetesen esekely életértéket akarnak adni, mert a pénz értéke esekent, a meggedelés nehezíti, a terhek súlyosbodtak stb. Ez mind igaz, de, hogy úgy mondjam, provinciális izü megkolása a dolgnak. A törekvések közvetlen indító oka lye et mine mindig a nagyon is egyéni gyomorri vezethetők vissza. Vegyük azonban figyelembe, hogy a munkástömegek mozgolódása nem provinciális, nem is országos, hanem általános kulturális jelenség és éppen azért szervező összefüggésben kell, hogy legyen, az egész emberiség kulturális folyamatok jelené lazisával.

Ez a kultur rohanás onasi szuggaráló erővel iparkodik az embert a saját fensősége tudatára emelni. Lassankint kivonja a természet

erék fenhatósága alól, amennyiben azokat egymásután rabszírjra fűzi és a pórázt az ember kezébe adja; belevájja fogait az erikus tekintély alapjába és azokat megsemmisítve vagy ha nem, bir velük, letekisnyelve, az emberbe magába helyezi át a mindenség középpontját. A önisten es hamis vágányán tovább rohanva beleállítja az ember életet az élvezetek és gyönyörűség jegybe annyival is könnyebben, mert a let súlypontját iparkodik tisztán és kizárólag erre a földre helyezni.

Mivel azonban ez a kulturfojlamat példatlanul általános, mivel nem a kiválasztott tizezrek sajaja, hanem az egész emberiség testé a esörgeződik, két tény, két valósigot kell benne leszegeznünk.

Az egyik az, hogy a kultur-tényezők ezernyi ezer esatónajai, különösen a nyomtatott betű, nemcsak a felső rétegekben, hanem a legalsóban is végzi munkáját. Ott is megörli a tekintély szikláját, ott is az egvébe helyezi át a világumandenség középpontját, szóval fölfresztli a földhözragadt munkásban is a saját emberi értékének tudatát.

A másik tény az, hogy ez a kulturfojlamat igényeket emeszi, de nem egeri ki őket aadendhol. A gazdagban a kultura megteremti és kielegíti az igényt a szecesszios és raffinált kényelmi szobákhoz, a szegényben megteremti ezen igénynek vetületét, a kívánságot, hogy ne

helyet, hol atyja lebukott a mélységbe. De valahányszor arra a helyre ért, úgy elűtte lelkét a fájdalom, hogy lehetetlen volt ily inspirációval egy olyan képet festeni, mely a hozza kötött sötét emléket feledtesse.

Eimerülve az igezo némaságban, csendesen lépdelt a kanyargó uton. Amint leér a völgybe egyszerre megváltozik az erdő képe.

Hirtelen felragyog a nap, a kődbeburkolt hegyek mögöl, s egy varázslóesre beparnyozza az eglele meredő sziklaormokat. Felébrésztli a sötét fenyvest, a vadont s a kristályvízi patak hűvos völgyét. Vibrálva szürödik át a haragoszöld lombozaton; becsurran a madarak pelyhes, meleg leszkeibe s felcsókolja a kis dalosokat. Enyelgye repdésük körül rejtejt tanjáikat s egyszerre felvenik hangos dalukkal az erdő méla csendjét. A zengő akkordba lgyan szövődik a csattogó, trillázó, vagy fuvalahangu fülemilének.

A felfrissült növényzet illatot lehel. Harmat ragyog a fák, bokrok levelcín s a szinpompás viragok barsnyos szirmán. A galagonya és csipkerózsabokrok előtűnnek az erdő sűrűjéből. Ezer fesiő bimbó mosolyog roluk, mintha örülnének ennek a búbajos világnak.

A smaragdzöld pázsitzonyveget, mely pararul tele van hintve elenkiszínú vadvirágokkal, kettémetszi a sebesfolyású patak. Kigyózza fut a ven hegyhátakról, a nefelejéses, harangvirágos partok közt, a völgybe. Kristályvíze sziporkázva török meg az utját álló mohás kőveken. A völgyben meglasztítja folyását, hogy bucsut mondhasson viragos partjainak, aztán elszenderül a sötét tóba.

E völgyben a tóparton áll az erdőszlak, melyet oly bájolóvá, vonzóvá tesz a környezet, hogy láttára megáll a közöny; megáll, felolvad

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Lető t bimbó.

A rügyfakasztó szép tavasz
Mosolygó, réveleg sugára
Gyengeden szórta csókjait
Virulni kezdő rózsafára.

Zöld lombja közt bírócs mesét
Susogva susogott a szellő
Nem sejtve, mily rést rejteget
Kis bimbóknak a nagy Teremtő.

Gyönyörben úszva hallgattak
A szellő szölte szép jövendőt . . .
Kicsiny szívükben az öröm
Virága egyre-másra kell, nőll.

Örömsugáron bánatol,
Sötét, mely gyászt hozott egy anygat:
A legszebb bimbót törte le
Szélid, mosolygó égi arccal.

Testvérek, drága jó szülők:
Ne sirjatok, nem hall meg a lány;
Halljátok égből jött szavát . . .
Örök boldogság cseng a hangján:

„Apám, szerette jó anyám!
Szűz Mária pünkösdi csokra

Nem volna kedves nélkülém

S Szűzhoz méltón nem illatozna . . .

Közel az éghez.

Hajnalodik. A völgyben még félhomály borong. A dombtetőket s a fenyőkkel övezett bereket finom ködpara vonja be. A vastagdereku faóriások egybeolvadva sötétlenek. Néma minden, mintha a szunnyado természet lélegzetet tartana vissza.

A kapaszkodón felfelé hatadva egy férfi bandukol. Amint a völgy sejtelmes homályában megjelen összegyűrt, széleskarimájú kalapjával, görcsösen szorítva szeges botját, rendezetlen ruhájával, vallán átvetett szíjon festékkészletével. Az ember valami szegény piktorlegénynek tartja s onkéntelenül meghökken tőle. De mikor közelebb ér, az arc intelligenciája sejtetni engedti az igazi művészt.

Annai lemondas van külsejében, hogy az ember azon tűnődik, micsoda dráma játszódhatott le e fiatal művész lelkeben, mely oly szomoruvá teszi a különben rokonszenves arcot.

Nem mondta senkinek, a falu azonban mégis tudta. Az atyja szerencsétlen halálának emléke nehezedik lelkére. Nem tud tőle szabadulni. Pedig negy évig volt külföldön. Negy év hosszú idő! De ezt a fájdalmat mégsem tudta elfogyasztani.

Egész más világot élt, mint azok, kik környezetében voltak. Szerette a vadont, kifojhatatlan, változatos színeivel. Csak itt érezte jól magát. Regi idejára volt megfesteni azt a szomorú

Mai lapunk 6 oldal.

Székesfehérvári Kereskedelmi Bank

Felhívása 3%-os Magyar Jelzálog Hitelbank sorsjegyeknek konvertálására, valamint az új Jelzálog-sorsjegyek jegyzésére!!!

Az erre vonatkozó, már a legközelebbi napokban megjelenő, hivatalos hirdetés értelmében eszközöljük a régi kötvények kicserélését, valamint elfogadunk jegyzéseket a kibocsátandó új sorsjegyekre.

Ezen sorsjegyek évente 6 sorshuzással rendkívül kedvező nyereséget esélyeket fognak nyújtani és páratlanul **dus**, az összes más sorsjegyeket messze fölülmuló **1.100.000 korona összegű főnyereményekkel** vannak javadalmazva.

1.000.000 korona a főnyereménnyel kihuzott egyik sorsjegyre esik, míg 100.000 .. a másik hason sorozatu és szamu sorsjegyre esik.

Az egyéb nyeresmények: 500.000, 400.000, 300.000, 250.000, 200.000, 150.000, 100.000 korona összegűek.

A konvertálással járó összes költségeket viseljük, ugy ezen transzaktiok feleinkre nézve **teljesen díjmentesek**.

Közelebbi felvilágosítással és utmutatással szívesen szolgálunk

Székesfehérvári Kereskedelmi Bank.

Pályázati hirdetés.

Polgárdi község képviselő testületének megbízása folytán aulirt községi előjáróság Polgárdi község főterén kijelölendő helyen — kisdodova építésére pályázatot hirdet.

1. Pályázhat minden magyar honos és építkezésre jogosított építési vállalkozó.

2. Az építendő ovodának vázlata, melyben a pontos méretek és beosztás feltüntetve van, Polgárdi jegyzői hivatalnál a hivatalos órák alatt betekinthetők s arról másolat vehető.

3. Tartozik a pályázó a megyei építkezési szabályrendeletben megkívánt tervrajzot és ennek megfelelő költségvetést f. évi július 1-ig a községi bíró és jegyző kezéhez, azok elismervényük ellenében átadni.

4. Pályázó által benyújtott tervrajz és költségvetés a község tulajdona marad, pályázó azért semmi néven nevezendő díjazást nem követelhet, még akkor sem, ha az ő műve fogadtatnék el az államépítészeti hivatal által.

5. Hogy az építész kivételével kit biz meg a képviselő testület, ezen jogot magának tartja fenn.

Polgárdin, 1906. június 7.

Schwaiger Ferenc s. k., Berki Ferenc s. k.,
jegyző, bíró.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár részvénytársaság Székesfehérvár.

Felhívás a 3%-os Magyar Jelzálog Hitelbank- sorsjegyeknek konvertálására, valamint az új jelzálog-sorsjegyek jegyzésére!!!

Az erre vonatkozó, már a legközelebbi napokban megjelenő, hivatalos hirdetés értelmében eszközöljük a régi kötvények kicserélését, valamint elfogadunk jegyzéseket a kibocsátandó új sorsjegyekre.

Az új kamatozó új Jelzálog-sorsjegyeket 100 korona nevértékű címletekben bocsátjuk ki, e két darab A és B megkülönböztetésű betűvel ellátva egy és ugyanazon sorozatra és száma leg szűk.

Ezen új sorsjegyek évente 6 sorshuzással rendkívül kedvező nyereséget esélyeket fognak nyújtani és páratlanul **dus**, az összes más sorsjegyeket messze fölülmuló

1.100.000 korona összegű főnyereményekkel vannak javadalmazva.

1.000.000 korona a főnyereménnyel kihuzott egyik sorsjegyre esik, míg 100.000 .. a másik hason sorozatu és szamu sorsjegyre jut.

Az egyéb nyeresmények: 500.000, 400.000, 300.000, 250.000, 200.000, 150.000, 100.000 korona összegűek.

Ezenfelül minden 100 korona nevértékű sorsjegyre legalább a 140 korona összegű legkisebb nyereséménynek kell esnie. Az összes kihuzott sorsjegyek nyereséményjeggyel lesznek ellátva, am melyek minden további sorshuzason részt vesznek, úgy, hogy egy sorsjegyre több nyeresémény is eshet.

A konvertálás a 3%-os sorsjegyeket az összes sorsjegyekkel szembeállítással és körülbelül 60 korona készpénz ráfizetésével történik. Ez ellen 2 darab egyenként 100 korona nevértékű új jelzálog-sorsjegyet szolgáltatunk ki, melyek egy a régi konvertált sorsjegyeknek változatlanul fennálló nyereséményhuzásain, mint a rendkívül kedvező javadalmazott új sorshuzásban is részt vesznek.

Jegyzéseket az új jelzálog-sorsjegyekre az eredeti jegyzési áron 100 korona nevértékűre 142 korona körül elfogadunk darabonként 10 korona foglaló azonnali felzetése mellett.

Mivel a konvertálás befejezése nagyon rövid, csak 11 napi határidőn belül lesz eszközölhető, a konvertálandó 3% os Jelzálog-sorsjegyeket, jegyzéseket díjmentesen fogadtatjuk.

A konvertálás elmulasztása jelentékeny veszteséggel jár, mivel a nem konvertált sorsjegyeket a csekély értékű nyereséményjegyek kiadása mellett - csak 200 koronával váltják be.

Elfogadunk: Takaréék és folyószámla betéteket 4% kamatozás mellett.

Engedélyezünk: Válto és folyószámla hitelt a legolcsóbb kamattal, mellett, jelzálogkölesönöket, valamint törlesztéses jelzálogkölesönöket a legelőnyösebb feltételek mellett nyújtunk, valamint ilyeneket olcsóbb kamatra konvertálunk. Mint a Trieszti Általános Biztosító Társulat főügynöksége elfogadunk élet, tűz, jég, baleset, betöréses-lopás és üvegkár biztosításokat a legelőnyösebb díjtételek mellett.

Közgazdasági Bank és Takarékpénztár részvénytársaság.